



FEDERAÇÃO MINEIRA DE VOLEIBOL
ASSESSORIA REGIONAL - AR-1 / 2013.

www.proesportes.com

NOVO e-mail: arl@proesportes.com

Telefax: (34) 3234-7916 - Uberlândia-MG

Nota Oficial: 010/2013

Uberlândia, 30 de abril de 2013.

Aos Clubes Vinculados e Filiados;

A Assessoria Regional de Voleibol do Triângulo Mineiro e Alto Paranaíba, no uso de suas atribuições, **COMUNICA:**

Notas Oficiais, tabela, Classificação e Escala. Estão disponíveis no endereço: www.proesportes.com

Ata da Reunião:

Ao vigésimo sétimo dia do mês de abril de dois mil e treze, às quinze horas e dez minutos da tarde, realizou-se em Uberlândia a Reunião de Arbitragem, Técnicos e Representantes da Assessoria Regional – AR1, nas dependências da Unidade da Vila Olímpica do Sesi Gravatás.

A Srta. Joelma Aparecida Arruda – Secretária da AR-1 informou aos presentes que o Coordenador Técnico Sr. Marco Antônio Basílio Santos e o Coordenador Financeiro Sr. Luiz Carlos Ferreira Arantes não estariam presentes devido os mesmos estarem viajando, em seguida informou que a reunião estava sendo realizada devido a uma solicitação dos Clubes Vinculados e Filiados e também os árbitros e anotadores da AR-1 para esclarecimentos das novas regras e alguns questionamentos que os presentes tivessem. Em seguida passou a palavra ao Sr Laerte de Souza - Coordenador de Arbitragem da Federação Mineira de Voleibol. Entre os presentes estavam: Marcos Roberto Santos Menezes (Árbitro AR-1); Claudia Barreto (Técnica da Prefeitura Municipal de Perdizes); Wesley Lauriano da Silva (Representante da Prefeitura Municipal de Perdizes); Marcelo Tadeu dos Santos (Técnico do Sesi Patos); Paulo Henrique Vieira de Moura (Árbitro AR-1); Myriam Borges (Apontadora da AR-1); Vânia Maria Calábria (Apontadora da AR-1); Wagner de Carvalho Alves (Técnico do Patos Tênis Clube); Sergio Henrique Barbosa Silva (Árbitro AR-1); Valéria Cristina de Melo

Araujo (Técnica do Sesi Esporte Uberlândia); Adriana Quagliatto Santos Pinheiro (Apontadora da AR-1); Yara Rodrigues Bueno (Técnica do Praia Clube); Mirtes França (Técnica do Praia Clube); Ricardo Dutra (Técnico do Sesi Esporte Uberlândia); Renato Ferreira Diniz (Árbitro AR-1); Edson da Silva Junior (Árbitro AR-1); Ricardo Cortes dos Santos (Árbitro AR-1); Reinaldo Plácido dos Santos (Apontador da AR-1); Ademir de Freitas Nogueira (Árbitro AR-1); Angelo Guilherme Rocha Borges (Árbitro AR-1); Marcelo Vasconcelos Reis (Árbitro AR-1); Maíra Crispim (Apontadora da AR-1); Fernando de Souza (Árbitro AR-1); Graziella Aparecida Alves Faria de Souza (Apontadora da AR-1) e Viviane Peixoto Santos (Apontadora da AR-1), conforme lista de presença.

A abertura dos trabalhos foi iniciada pelo Sr. Laerte de Souza dando boas vindas e agradecendo a presença de todos e lamentou o fato de que o Coordenador da AR-1 (Sr. Marco Antonio) não estava presente, pois havia assuntos a serem tratados com ele. Solicitou que os técnicos presentes fizessem uma apresentação a todos informando o nome, clube representante e categorias que irão trabalhar no ano de 2013. Após a apresentação dos técnicos relatou que deve haver um comprometimento maior de todos para o bem do voleibol, que os árbitros necessitam trabalhar em equipe sem que nenhum desrespeite os companheiros de equipes, os atletas, técnicos e público. E que o mesmo deve ocorrer com os técnicos, que esses devem informar aos pais dos atletas o regulamento da competição, bem como algumas regras, para que esses tenham um melhor acompanhamento sobre o esporte que o filho (a) está praticando. Pois assim haverá um respeito maior com todos. Informou que a regra 9.2.4 *“Recepção do saque” - é falta, durante a recepção do saque, fazer um contato duplo ou agarrar/conduzir usando na ação a ponta dos dedos (toque/voleio)* havia sido revogada e não mais será cobrada no ano de 2013.

Sr^a. Mirtes França técnica do Praia Clube propôs que fossem discutidas cada categoria separadamente e sanadas as dúvidas de acordo com as categorias. E assim foi feito Sr Laerte de Souza em posse do documento “Disposições Táticas 2013” foi lendo cada categoria e sanando as dúvidas dos presentes.

- **Na categoria Iniciante:**

- ✓ A primeira dúvida foi da técnica do Praia Clube Yara Rodrigues e do técnico do Sesi Roosevelt Ricardo Dutra relacionada ao item 1.2. *Levantamento pelos demais atletas, excetuando o levantador (posição 03); só poderão ser efetuados para corrigir*

uma falha técnica em auxílio a um companheiro, desde que não seja uma ação tática determinada. O questionamento foi como a arbitragem iria interpretar como uma “ação tática determinada” e uma “falha técnica em auxílio a um companheiro”. Alguns árbitros presentes e também o coordenador de arbitragem explicou e exemplificou a diferença entre “ação tática (quando um ou mais atletas direciona a bola recebida, uma ou mais vezes, para atletas (que dominam melhor o levantamento) posicionados em outras posições que não a 03, devido a atleta da posição 03 não executar um bom levantamento; e a “falha técnica” ocorre quando as atletas não conseguem recepcionar a bola de forma que a mesma possa ser direcionada para a posição 03 e aí para corrigir outra atleta executa o levantamento fora da posição 03. Com essa explicação foi sanada a dúvida dos presentes.

- ✓ A segunda dúvida foi levantada pela técnica de Perdizes, Claudia Barreto, relacionada ao item 1.6 *Ao final do 3º set, 09 jogadoras terão que ter participado obrigatoriamente de pelo menos um set inteiro. A equipe poderá fazer substituições durante o 1º e 2º set, porém, tanto atletas os substitutos como os substituídos poderão cumprir esta disposição em outro set. Se houver disputa do 4º e 5º set, as substituições serão livres de acordo com as regras oficiais da FIVB.* O questionamento foi relacionado à parte em destaque. Claudia queria saber se o iniciante da AR-1 seria nesse formato, pois o próximo circuito iniciante está marcado para Perdizes no dia 11 de maio. De posse da ata da reunião técnica da AR-1 foi lido que na Assessoria Regional AR-1 o forma de disputa do iniciante será a seguinte:

Forma de Disputa:

- Cada equipe sediará um circuito (com no máximo 06 jogos por dia) e no final haverá um circuito para premiação sendo esse definido por melhor proposta.
- 3 sets obrigatórios de 15 pontos, até o 2º set 10 jogadoras deverão ter jogado um set completo.
- As equipes poderão trocar suas atletas durante as partidas realizadas em cada circuito, sendo que cada partida poderá ficar em quadra no máximo 12 atletas.
- Não é obrigatória a apresentação do RG, porém caso algum técnico questione a idade de alguma atleta será solicitado à comprovação da mesma, através de documento oficial.
- Não haverá aquecimento de rede antes das partidas.

Portanto será seguido o que esta na ata.

✓ Outra colocação foi relacionada ao item 1.8 - *Fica limitado o espaço de 04(quatro) metros além da linha de fundo para a execução do saque. Será responsabilidade do clube sediante, a marcação da linha limítrofe de saque (fita de 05 cm de largura), paralela à linha de fundo, antes dos jogos da categoria, caso necessário e 1.9 O Atleta que for proceder ao saque, não poderá pisar na linha demarcatória dos 4 metros limítrofes, e todo seu movimento para o saque deverá ser feito dentro deste espaço.* Nesses itens Laerte de Souza solicitou aos árbitros (na ausência do Delegado) que verifique a presença ou ausência da linha, e que, caso não tenha seja relatado em súmula e informou aos técnicos que toda a vez que a atleta pisar na linha no momento do saque que o árbitro irá apitar e conseqüentemente será ponto para outra equipe.

• **Na categoria Pré-mirim**

✓ A dúvida foi do técnico do Sesi Roosevelt Ricardo Dutra relacionada aos itens 2.1 *Para o FEMININO utilização obrigatória do sistema 6 x 6, sendo a levantadora a jogadora da posição 02 ou 03, durante todo o rally. O técnico deverá indicar na papeleta em todos os sets a opção da posição de levantamento;* e 2.3 *Levantamentos pelos demais atletas só poderão ser efetuados para corrigir uma falha técnica em auxílio a um companheiro, desde que não seja uma ação tática determinada.* O questionamento foi se o técnico informar que o levantamento será executado pela atleta que estiver na posição 03 e no momento da cobertura de um bloqueio essa atleta recebe a 1ª bola e a atleta da posição 02 efetua o levantamento se será marcada como uma inflação. Nesse caso Laerte informou que isso é uma **ação de jogo** e não uma **ação tática determinada** e que nesse caso não será marcada como inflação, o jogo segue normalmente. Só será punido se for uma ação tática determinada explicada acima na categoria iniciante.

• **Na categoria Mirim**

✓ Nessa categoria a técnica do Praia Clube Mirtes França questionou sobre os itens: 3.3 *É proibido saque por cima tipo suspensão (tirando os dois pés do chão);* no qual disse uma atleta dela levanta os pés de forma imperceptível e se isso seria uma infração, Laerte disse “ é uma infração e será marcada pelo árbitro”; e em relação aos itens 3.4 - *Ao final do 3º set, 09 jogadores terão que ter participado obrigatoriamente de pelo menos um set inteiro....* e o item 3.5 - *No terceiro set em*

caso de contusão que impeça de jogar algum (a) atleta que estiver completando a utilização dos 09 nove jogadores obrigatórios, a equipe poderá substituí-lo por outro (a) jogador (a) que ainda não tenha atuado na partida e jogado um set inteiro, sendo que este (a) atleta deverá jogar o restante do set. O (a) atleta contundido não poderá retornar ao jogo. O técnico deverá solicitar ao árbitro que relate em súmula o motivo da substituição, foi solicitada uma explicação, que foi dada pelo Laerte.

- **Na categoria Infantil**

- ✓ A dúvida foi sobre o item 4.2 - *No feminino é permitida a utilização da jogadora líbero*; foi questionado se poderá utilizar 02 líberos. Laerte ficou de verificar no Departamento técnico da Federação Mineira e repassar posteriormente a decisão.

Após o término das Disposições táticas foi discutido e apresentando as principais alterações na regra, sendo explicada cada uma e sanado as dúvidas que foram surgindo. A reunião com os técnicos encerrou-se às 17h30min.

Esclarecimento devido à ausência do Coordenador Técnico

O Coordenador Técnico e de arbitragem para a temporada de 2013 - Sr Marco Antônio Basílio Santos no uso de suas atribuições, **COMUNICA:**

- ❖ Tomando como base, ata Reunião Equipe Arbitragem, Técnicos e Representantes JUSTIFICA; para ciência:
- ❖ **Ausência do Coordenador:**

No dia 20 de março de 2013 em reunião em Belo Horizonte, eu Marco Antonio, Laerte de Souza (Coordenador) e Tomás Mendes (Vice Presidente), ficou acordado a necessidade de uma reunião com os membros do quadro de arbitragem da AR-1, no sentido de atualização de regras e assuntos de interesse próprios ou em comum. Fato é que, na ocasião foi colocado pelo Laerte de Souza que teriam que aguardar a data, haja vista a sua disponibilidade de acordo com a escala dos Campeonatos Brasileiros em vigência, o que aguardamos e acatamos.

No dia 17 de abril, quando de sua vinda a Uberlândia Tomás propôs a mim três datas para a realização da reunião, sendo 20 e 27 de abril ou 04 de maio. Na oportunidade, propus a data de 27 de abril, pois para o dia 20/04 haveríamos apenas 02

dias para comunicar a todos e 04/05 seria o inicio do Campeonato da Regional com jogo em Sacramento. Ficando então decidido que seria marcado para o dia 27 de abril.

Na condição de coordenador para a temporada 2013, quero justificar que já havia assumido um compromisso particular para a data 27/04 desde o mês de março. Tomando como base a ata acima, segue respostas aos questionamentos ou exposições:

❖ Disposições táticas com técnicos e representantes

- Iniciante: Prevalece a ata da reunião da AR-1 sobre o regulamento da Federação Mineira de Voleibol, haja visto que na AR-1 denominamos como Festival Iniciante e não adotamos 4º e 5º set.
- Infantil: regulamento menciona líbero, sem esclarecer se 1 ou 2. Será esclarecido e divulgado, após consulta do Sr Laerte ao Departamento Técnico.

Sem mais para o momento

Atenciosamente,


Marco Antônio Basílio Santo
Coordenador Técnico e da Arbitragem